

春节临近，这份消费提醒请收好

本报讯(记者 侍敏 通讯员 陈勇)春节的脚步越来越近，新一轮消费高峰也将随之而来。购物、聚餐等成为消费热点。市市场监管局消费者投诉举报管理处根据近几年对春节期间消费者投诉举报动态监测和大数据分析，消费者反映最突出的问题主要集中在部分产品质量问题、食品安全、虚假宣传、经营者不按约定提供商品和服务等。为减少不必要的消费纠纷，让广大消费者度过一个欢乐祥和的节日，昨日，市市场监管局发布春节消费提醒：理性面对购物促销，树立绿色消费观念，依法维护自身权益。

节日购物要理性。商家年末促销力度加大，很多消费者会选择在年末抢购商品。提醒消费者面对商家“优惠、买一送一、清仓、返券”等促销折扣活动时，应保持头脑清醒，货比三家；要仔细阅读商场促销活动的具体规则、时限等内容，根据自身情况合理购买，切勿因打折而盲目选购，做到明白、理性消费；选购商品或接受服务时应注意详细查看产品说明书、销售授权证书、合格证等相关证明，对打折商品或赠品也要当面查验质量；在购买预付卡前，充分了解商家格式条款要求、退换货规则和流程，截图、拍照保留相关证据并妥善保管。

年货购买要有据。购买年货时要查验产品的品质、生产日期和保质期，特别是特定储存条件的土特产。购物发票是消费者依法维权的重要法律依据，大多数的消费者在日常消费中也养成了索要、保留发票的习惯，但依然有些消费者依法维权意识淡薄，不主动索要发票，致使消费者遇到消费纠纷时因没有消费证据或者提供的消费凭证不足而无法投诉维权。所以，消费者在购买年货时一定要索要发票等票据。

预约聚餐要看清。预订年夜饭要注意食品安全，消费者尽量选择证照齐全、环境整洁、食品安全、管理规范的餐饮场所就餐。与经营者就菜品价格、分量、付款方式、服务内容、取消变更的违约责任等提前约定。年夜饭其他额外收费项目也要一清二楚，如可否自带酒水、有无最低消费、有无开瓶费、包间费以及订金等事项，避免因电话预订或考虑不周导致后期维权证据不足而产生不必要的消费纠纷。

“春节期间，如合法权益受到侵害，消费者可先行与经营者协商解决，也可通过拨打经营者所在地或者交易平台所在地的12345、12315热线，或登录全国12315平台微信公众号进行投诉举报。”市市场监管局消费者投诉举报管理处相关负责人表示，“我们将及时解决消费者在春节期间遇到的相关消费问题，确保大家度过一个欢乐祥和的节日。”

大寒遇上强势回暖

周末有一次雨雪天气过程

本报讯(记者 袁春梅)20日迎来了二十四节气中的大寒，与往年不同，今年大寒伊始迎来了气温的强势回升，当日最高气温能升至13℃到14℃。本周前期气温明显回升，周末有一次雨雪天气过程，气温下降。

“寒之逆极，故谓大寒。”一年至此，天气寒冷达到极致。不过今年大寒伊始，全省却迎来强势回暖。20日全市天气晴好，气温回升，暖阳相伴，午后东部沿海地区最高气温8℃到9℃，其他地区最高气温11℃到12℃，早晨南部地区最低气温-1℃到-2℃，其他大部分地区最低气温-4℃左右。

年前还有大扫除、洗晒计划的网友们要抓紧了，本周港城的天气就会发生变化。港城已经50多天没有明显降水了，

本周终于有了降水的可能性。气象部门预计，22日开始云量增多，23日、24日以阴天为主，局部地区有零星小雨，26日起有一股强冷空气开始影响我市，受其影响，我市有一次小雨转雨夹雪天气过程，气温下降。长期晴朗无雨，空气质量、气象火险等级和人的身体健康都受到了影响，下雨固然是好，不过眼下正值春运，很多人要提前踏上回家的路，所以请大家根据天气变化带好雨具，做好出行安排，持续关注最新天气情况。

作为二十四节气中最后一个节气，大寒常与农历新年的时间相交，正所谓“大寒迎年，寒辞旧岁”。今年大寒始于1月20日，止于2月2日，恰好是腊月廿一至正月初五。

市区巡游出租车春节假期每车次临时加收5元

本报讯(记者 王文 通讯员 李先锋)为鼓励巡游出租汽车(以下简称出租车)驾驶员春节期间积极参与营运，依据市相关文件规定，2025年1月28日(除夕)零时起至2月4日(正月初七)24时止，出租车在现行运价打表计费的基础上，每趟次加收5元。春节假期结束后即恢复日常运价标准。

春节假期期间每趟次加价5元已执行多年，市交通控股集团要求驾驶员执行时间不得提前或推后，必须严格执行明码标价制度，提高服务质量，在出租汽车的指定位置张贴统一印制的标价签，并自觉接受社会监督和交通运输主管部门的检查，同时要做好解释工作。目前，广大出租车副驾驶员仪表台已开始张贴统一印制的标价签。

春节假期，市交通控股集团将严格监管加价收费情况，对规定的加价收费外的乱收费行为加大打击力度。如果遇到乱收费现象，欢迎市民拨打热线0518-85013899、85681718投诉。一经查实，将依照有关规定严肃处理。



近日，“探寻老海州的味道”年货大集在瀛洲路农贸市场开幕，40多个展位、20多家地方老字号以及非遗企业齐聚一堂，数千种特色年货琳琅满目，集中展示海州区美食和传统文化的精髓，让市民在家门口选到称心如意、温暖暖暖的匠心年货。
记者 张泽瑞 通讯员 耿玉和王一平 摄影报道

“年轻人的新年味”系列报道之三
“整顿”年夜饭——吃饱吃好还要吃出文化和健康



随着新春佳节的脚步日益临近，年夜饭作为中国人一年中最重要、最隆重的家庭聚餐，历来承载着团圆与希望的美好寓意。当年轻人逐渐成为年夜饭筹备的主力军，年夜饭餐桌上也悄然发生着变化。他们带着新鲜的想法与创意，从追求视觉享受的“漂亮饭”，到寓意深远的“吉祥饭”，再到注重健康的“营养饭”，年轻人入场“整顿”年夜饭，年夜饭不再是简单的吃饱吃好，而是变成了一场视觉与味觉的双重盛宴。

注重颜值 打造“漂亮饭”

“大家先别着急吃，让我拍个照片。”“手机先吃”是年轻人餐桌必不可少的环节，拍出一张高颜值出圈的食物照片，分享到社交平台获得朋友的点赞评论，在年轻人眼中，年夜饭不仅是一场味蕾的盛宴，更是一场艺术的比拼。他们不再满足于菜肴传统样式，而是追求更加精致高颜值的呈现方式。因此，“漂亮饭”应运而生，成为年夜饭的新宠。

寓意满满 品尝“吉祥饭”

如果说“漂亮饭”是视觉上的盛宴，那么“吉祥饭”则是心灵上的慰藉。用藕片炒制的“好运连连”、白菜蒸的“百财纳福”、鸡肉炖的“大吉大利”、鲍鱼煮的“招财进宝”、年糕炸的“年年高升”……为每道菜起一个寓意美好的名字，年轻人对此乐此不疲。

健康低脂 推崇“营养饭”

“过年大鱼大肉，吃多了不好消化。”随着健康意识的不断提高，掌厨的年轻人将低脂、少糖、控油等健康饮食习惯带到了年夜饭的餐桌上。一顿美味健康的年夜饭，不仅能让人吃得开心，更能为他们的身体健康保驾护航。

兴看到这些寓意美好的菜肴。”

“吉祥饭”不仅增加了年夜饭的趣味性和文化内涵，更让年轻人在传承中感受到了传统节日的魅力。年夜饭不仅是一顿丰盛的晚餐，更承载着关于团圆、安详和祝福的心愿。在觥筹交错之间，人们扫清一年里所有的疲惫与辛劳，迎来新的希望。

式上，尽量减少油炸、煎炒等高温烹饪方式的使用，而更多地采用蒸、煮、炖等低脂烹饪方式，保留食材的原汁原味与营养的同时，降低菜肴的热量与脂肪含量。“爸妈年龄逐渐大了，需要注意高血压高血糖这些常见疾病，过年也要注意饮食方面的控制。”小陈说。

“这是我今年年夜饭的菜单，西兰花炒虾仁、香菇蒸鸡、清蒸鲈鱼、清蒸鲑鱼、荷塘小炒、蛤蜊蒸蛋、菌菇汤……”健康为主的“营养饭”，年轻人正用自己的行动传递着健康生活的理念。

年轻人入场“整顿”年夜饭，不仅带来了新鲜的想法与无限的创意，更让这一传统习俗焕发出了新的生机与活力。他们用创意打造美味，用寓意寄托祝福，用健康守护家人。在这场年度盛宴中，我们看到了年轻一代的活力与激情，感受到了传统文化的魅力与传承的力量。
(图片来源 赖翰发布)



昨天，东海县市场监督管理局开展“护航”春节食品安全保障“舌尖安全”专项检查行动，对辖区片区商场、超市、农贸市场等场所开展食品专项检查，明确落实食品安全主体责任，维护市场秩序稳定，切实保障消费者舌尖上的安全。
记者 樊晓妹 通讯员 张正友 摄影报道

寒假期间

海州7所学校体育场停车场“随心停”

本报讯(记者 魏吉珂 通讯员 徐欢 侯作山)最近，海州区第一批免费向社会开放的中小学体育场、运动场吸引了许多市民组团打卡、就近停车，成为寒假校园里的一道别样风景。记者从海州区教育局了解到，2025年寒假期间，海州区面向市民开放4所中小学校的体育场和3所学校的校外停车场试点，方便市民就近锻炼、停车。

现有资源，进一步发挥学校相关场地服务社会的功能，在保障学校正常教育教学秩序基础上，将学校体育场、停车场免费向市民开放，一方面可以缓解市民健身停车需求与城市设施资源供给不足的矛盾，另一方面也是学校服务社会、与社会加强沟通和互动的重要方式。”海州区教育局相关负责人说。

据了解，今年寒假期间向社会开放体育场、停车场的7所学校(校区)，运动

场分别为连云港实验学校、凤凰学校、海宁中学江化路校区、郁洲实验小学、停车场分别为连云港实验学校、凤凰学校、海宁实验小学。体育场上午9时至17时开放，停车场19时至次日早晨7时开放。

此次开放的试点学校均实行预约进场，有锻炼需求的居民凭有效证件登记后，即可不需要携带证件，通过人脸识别入校锻炼；有停车需求市民车辆通

过车牌扫描进入停车场停放车辆。各校开放场地及开放时间以学校通知为准，市民可关注各校公众号，或通过学校通知查看开放公告。因校舍、体育设施维修保养、重大活动、考点设置等因素暂停向社会开放学校运动场、停车场，将会提前告知。

值得一提的是，开放学校同时提供便民服务，在传达室准备热水、创可贴等物品，方便市民使用。

6个场馆22个项目春节免费开放

“动起来”成为港城新年俗

本报讯(记者 魏吉珂 通讯员 卢星)笔者昨日从市体育局了解到，为积极响应国家体育总局“运动迎新春，健康谱新篇”的2025年全民健身大拜年号召，我市各县区总计6个体育中心及场馆33个项目，在2025年春节假期期间，将对市民实行免费或低收费开放，其中免费项目22个。

近年来，我市全力推进全民健身战略，全民健身事业取得了显著进展。2024年，我市投入3000多万元提档升级全民健身场地设施，已建成健身站点4142个、体育公园57个，健身步道总里程达900千米，15个公共体育场馆免费或低收费对市民开放，人均体育场地面积达4.15平方米。开展“赛事进社区”、海州半程马拉松、“三大球”比赛等300余场次，参与群众达50万人。常年参加体育锻炼人口比例达41%以上，国民体质监测合格率达93.5%，居全省第二，城市社区“10分钟

体育健身圈”服务功能不断完善。今年，国家体育总局春节号召开展丰富多彩的全民健身活动，我市积极响应。春节前后，全市各县区、乡镇(街道)拟举办迎新春冰雪嘉年华、新春国风巡游、趣味运动会等丰富多彩的全民健身赛事活动。春节期间，市全民健身中心、赣榆区体育馆、灌云县体育馆等6个体育中心和场馆免费开放，为市民参与体育锻炼、健康过年创造了便利条件。市民们在欢庆佳节的同时，还能尽情锻炼身体，享受健康生活。

春节，亲朋好友欢聚一堂，除了传统的聚餐、拜年等活动，选择“动起来”过年，成了一种别具一格的交流新方式。大家在运动过程中畅快交流，分享生活点滴，传递快乐心情。这种健康的聚会模式，既有益于身心健康，又能进一步拉近彼此之间的距离。

体育场馆免费开放，有力推动“动起来”过年成为新年俗，让春节洋溢着更浓郁的“体育味”。这不仅是一种健康的生活模式，更是一种积极向上的生活态度。